Vak: Maatschappijleer
Leerjaar: 5 havo
Thema: Verzorgingsstaat
Onderwerp: oefen schoolexamen bij Verzorgingsstaat paragraaf 1,2,3,4,6

Informatie:
Voor maatschappijleer maak je komende week een schoolexamen over de Verzorgingsstaat en een Actualiteitentoets. Vlak na elkaar krijg je dan drie cijfers: 1. De PO van maatschappijleer 2. SE Verzorgingsstaat 3. Actualiteitentoets. Afhankelijk van de regels/ afspraken die dan gelden voor middelbare scholen zal ik aangeven op welk moment je je schoolexamens kan inkijken. Als je alle cijfer van maatschappijleer in Som hebt staan moet je voor jezelf bepalen of je nog een herkansing wilt maken bij een van de drie schoolexamens van maatschappijleer.





















Bron bij vraag 1
	Van de website AD.nl 17 maart 2020
Kabinet steekt vele miljarden in noodpakket om coronacrisis te bestrijden
Het kabinet neemt onorthodoxe maatregelen om ervoor te zorgen dat werknemers tijdens de coronacrisis doorbetaald krijgen en bedrijven op de been blijven. De bestaande gereedschapskist bij economische rampspoed werkt niet meer en gaat bij het grof vuil.
Wat eerst nog een steunpakket moest heten, werd alsnog omgedoopt tot ‘noodpakket banen en economie’. Het kabinet laat alle zuinigheid varen en smijt volgens minister Wopke Hoekstra (Financiën) met ‘vele miljarden’ om de coronacrisis te bezweren. Hoewel de ‘reddingsboei’ in eerste instantie tijdelijk is – het gaat om een overbruggingsperiode van drie maanden – zullen de maatregelen worden uitgebreid als dat nodig is, stelt hij.

De komende drie maanden zal het pakket tussen de 10 en 20 miljard euro gaan kosten. Maar dat kan veel meer worden, aldus Hoekstra. ,,Nog een groot aantal maanden daarna. Alleen als dit onverhoopt een veel langere crisis zal worden, moeten we de bakens gaan verzetten.’’
Volgens minister Eric Wiebes van Economische Zaken is het pakket bedoeld om te zorgen dat ‘mensen hun baan en inkomen behouden en bedrijven overeind blijven’.
Overboord
Om dat te bereiken gooit het kabinet het bestaande arsenaal aan crisisbestrijdingsmiddelen overboord. Zo gaat de huidige regeling voor deeltijd-ww onmiddellijk op slot en komt daar een nieuw noodfonds voor in de plaats. Bedrijven die plotseling veel minder omzet hebben kunnen daar een beroep op doen. Zij krijgen dan voor een periode van drie maanden maximaal 90 procent van de totale loonsom vergoed en kunnen ook een voorschot krijgen. Wel stelt de regering als voorwaarde dat personeel niet ontslagen wordt en dat lonen worden doorbetaald.
Daarnaast komt er directe steun aan bedrijven die zwaar getroffen zijn omdat ze noodgedwongen dicht zijn, zoals de horeca, of omdat ze kampen met massale annuleringen, zoals de reisbranche. Omdat zij hun gemiste omzet niet later kunnen inhalen komt het kabinet met een compensatieregeling. Volgens Wiebes gaat het om een vast bedrag van circa 4000 euro over drie maanden. Welke sectoren precies in aanmerking komen wordt later bekend. Met gemeentes wordt overlegd of lokale aanslagen, in het bijzonder de toeristenbelasting, stopgezet en ingetrokken kunnen worden.


Maatregelen voor ZZP’ers
Ook komt er een tijdelijke, versoepelde regeling voor inkomensondersteuning aan zzp’ers, zodat zij de huur en de boodschappen kunnen betalen, aldus minister van Sociale Zaken Wouter Koolmees. Iedere zelfstandige die ineens geen inkomen meer heeft (bijvoorbeeld werknemers in de horeca) kan bij de gemeente een aanvulling aanvragen tot bijstandsniveau. Die gift hoeft niet te worden terugbetaald als achteraf het inkomen toch hoger blijkt uit te vallen.
Ook wordt er geen rekening gehouden met het inkomen van een eventuele partner of het vermogen dat de zelfstandige heeft. De regeling geldt in principe voor de komende drie maanden en wordt nog nader uitgewerkt.
Minister Hoekstra maakte verder bekend dat ‘alle ondernemers’ uitstel van belasting kunnen krijgen. De invordering wordt dan meteen gestopt en de invorderingsrente van 4 procent die normaal moet worden betaald als men te laat is gaat tijdelijk naar 0,01 procent. Nul procent gaat niet, omdat anders de systemen vastlopen, aldus een woordvoerster. Het gaat daarbij om de inkomsten-, vennootschaps-, loon- en omzetbelastingen. De overheid stelt zich bovendien voor een bedrag tot 1,5 miljard euro garant voor bedrijven zodat zij makkelijker een lening bij de bank kunnen krijgen.




De verzorgingsstaat kent drie pijler.
1. Welke van de drie pijlers is te herkennen in de bovenstaande bron? Geef een voorbeeld uit de bron bij je antwoord.

2. Leg uit dat de kabinetsmaatregelen uit de bovenstaande bron passen binnen een sociale rechtsstaat. Leg eerst uit wat verstaan wordt onder een sociale rechtsstaat.

3. Welk sociale grondrechten zijn te herkennen in de bovenstaande bron? Noem er twee. Leg bij beide uit waarin ze te herkennen zijn.

4. Er zijn drie hoofdrolspelers in de verzorgingsstaat. Welke hoofdrolspelers zijn te herkennen in de bovenstaande bron. Leg je antwoord uit. 

5. Waarom passen de overheidsmaatregelen uit de bovenstaande bron niet bij het Angelsaksische model (blz. 156 lesboek Verzorgingsstaat)?


Lees paragraaf 2 van de Verzorgingsstaat (blz. 158 e.v.)
6. Leg uit of de overheidsmaatregelen uit de bovenstaande bron vooral passen bij de liberale of bij de sociaaldemocratische visie. Verwerk een passend ideologisch uitgangspunt in je antwoord.
In een verzorgingsstaat speelt de overheid op verschillende terreinen een grote rol.
7. Welke twee van die terreinen zijn de herkennen in de bovenstaande bron? Geef bij elke rol een voorbeeld uit de bovenstaande bron.

Bij vraag 8.
	
Van de website AD.nl 17 maart 2020

Veel zzp’ers reageerden afgelopen weekend nog verbolgen op uitspraken van minister Wiebes. Die zei in WNL op Zondag dat bij zelfstandigen die plotseling zonder opdrachten zitten sprake is van ‘ondernemersrisico’ en dat zij daardoor niet in aanmerking komen voor deeltijd-ww. Dinsdagavond stelde Wiebes dat hij zich ‘onhandig’ heeft uitgedrukt en dat het noodpakket waar het kabinet de afgelopen tijd aan heeft gewerkt óók voor zzp’ers is bedoeld.




8. Leg uit dat de uitspraak van minister Wiebes past bij de liberale visie op de verzorgingsstaat. Verwerk een passend ideologisch uitgangspunt in je antwoord.















Antwoorden:
1. [bookmark: _GoBack]Welke van de drie pijlers is te herkennen in de bovenstaande bron? Geef een voorbeeld uit de bron bij je antwoord.
Sociale zekerheid is de pijler:
Te herkennen omdat ZZP’ers die nu niet kunnen en/ of mogen werken door het Coronavirus en de overheidsmaatregelen tegen verspreiding van het Coronavirus nu tijdelijk een uitkering gaan krijgen en dus gebruik maken van sociale zekerheid.
Of 
Te herkennen omdat bedrijven die (gedeeltelijk) stil komen te liggen door het Coronavirus en de overheidsmaatregelen tegen verspreiding van het Coronavirus deeltijd WW aanvragen voor hun werknemers. De werknemers gaan dus gebruik maken van sociale zekerheid.

2. Leg uit dat de kabinetsmaatregelen uit de bovenstaande bron passen binnen een sociale rechtsstaat. Leg eerst uit wat verstaan wordt onder een sociale rechtsstaat.

Een sociale rechtsstaat is een staat waarin mensen gelijke kansen moeten hebben om een menswaardig bestaan te leiden en zichzelf te kunnen ontwikkelen.
De kabinetsmaatregelen passen bij een sociale rechtsstaat omdat ZZP’ers (die nu niet kunnen en/ of mogen werken door het Coronavirus en de overheidsmaatregelen tegen verspreiding van het Coronavirus) tijdelijk een uitkering gaan krijgen van de overheid. Door middel van deze uitkering kunnen ZZP’ers zonder werk toch nog een menswaardig bestaan leiden.
Of
De kabinetsmaatregelen passen bij een sociale rechtsstaat omdat werknemers ( die nu niet kunnen en/ of mogen werken door het Coronavirus en de overheidsmaatregelen tegen verspreiding van het Coronavirus) uit bijvoorbeeld de horeca nu (deeltijd) WW gaan krijgen. Door middel van deze uitkering kunnen horecamedewerkers zonder werk toch nog een menswaardig bestaan leiden.






3. Welk sociale grondrechten zijn te herkennen in de bovenstaande bron? Noem er twee. Leg bij beide uit waarin ze te herkennen zijn.
Sociaal grondrecht: Voldoende werkgelegenheid.
Te herkennen omdat de overheid bedrijven financieel gaat ondersteunen zodat ze niet failliet gaan en de banen van werknemers behouden blijven.
Sociaal grondrecht: bestaanszekerheid en spreiding van welvaart
Te herkennen omdat o.a. ZZP’ers die nu zonder werk komen te zitten 

4. Er zijn drie hoofdrolspelers in de verzorgingsstaat. Welke hoofdrolspelers zijn te herkennen in de bovenstaande bron. Leg je antwoord uit. 
Te herkennen zijn:
De overheid: de overheid neemt financiële maatregelen n.a.v. de Coronacrisis en ZZP’ers die daardoor tijdelijk geen of veel minder inkomsten hebben. De overheid zorgt ervoor dat zij een uitkering krijgen.
Of
De overheid: de overheid neemt financiële maatregelen n.a.v. de Coronacrisis en gaat geld uitkeren aan bedrijven. In de bron staat dat bedrijven die getroffen worden door de Coronacrisis 4000 euro krijgen van de overheid. 

Burgers: Burgers zoals horecamedewerkers die financieel getroffen worden door het Coronavirus en/ of de overheidsmaatregelen om het Coronavirus te bestrijden vragen een uitkering aan bij de overheid. 

5. Waarom passen de overheidsmaatregelen uit de bovenstaande bron niet bij het Angelsaksische model (blz. 156 lesboek Verzorgingsstaat)?

Voorbeeld van een goed antwoord is:
De overheidsmaatregelen passen niet bij het Angelsaksische model, omdat er in dat model sprake is van een vrije markteconomie. De overheid bemoeit zich daarin niet of nauwelijks met de economie en dus ook niet met burgers die geen werk meer hebben door het Coronavirus en/ of bedrijven die failliet (dreigen te) gaan. De overheid neemt in een Angelsaksich model dus geen maatregelen om ZZP’ers een tijdelijke uitkering te geven of bedrijven financieel te ondersteunen; dat botst met het vrije marktdenken.
Of


In het Angelsaksische model zijn mensen qua sociale voorzieningen vooral op zichzelf aangewezen. Een maatregel als het verstrekken van uitkeringen aan ZZP’ers die door het Coronavirus of overheidsmaatregelen tegen verspreiding van het Coronavirus wordt in het Angelsaksische model dus niet genomen omdat mensen voor zichzelf moeten zorgen. 
Let wel: 
In je antwoord moet een verband worden gelegd tussen de overheidsmaatregelen uit de bron tegen de financiële gevolgen van het Coronavirus en een kenmerk van het Angelsaksische model waar het mee botst. 

6. Leg uit of de overheidsmaatregelen uit de bovenstaande bron vooral passen bij de liberale of bij de sociaaldemocratische visie. Verwerk een passen ideologisch uitgangspunt in je antwoord.
Bij de sociaaldemocratische visie. 
(Levert nog geen punt op, er moet een juist uitgangspunt worden genoemd met een verband t.o.v. de overheidsmaatregelen uit de bron)
Uitgangspunten die te herkennen zijn:
Actieve overheid: de overheid gaat bedrijven die geen of minder inkomsten hebben door het Coronavirus en de overheidsmaatregelen tegen verspreiding van het Coronavirus financieel ondersteunen met 4000 euro.
De overheid streeft naar werkgelegenheid en het behoud daarvan. In de bron staat dat de overheid bedrijven (door het Coronavirus en de overheidsmaatregelen tegen verspreiding van het Coronavirus) gaat steunen zodat banen behouden blijven.
De overheid kan de nadelige gevolgen van de vrijemarkt proberen te voorkomen.
Door horecamedewerkers een (deeltijd) WW te geven/ Door ZZP’ers een uitkering te geven wordt armoede en ongelijkheid als nadelig gevolg van de vrijemarkt economie voorkomen. 
Uitgebreid stelsel van uitkeringen: Horecamedewerkers en ZZPérs die financieel getroffen worden door het Coronavirus en de overheidsmaatregelen tegen verspreiding van het Coronavirus krijgen een tijdelijke uitkering van de overheid.
Sociale ongelijkheid verminderen: Horecamedewerkers en ZZPérs die financieel getroffen worden door het Coronavirus en de overheidsmaatregelen tegen verspreiding van het Coronavirus krijgen een tijdelijke uitkering van de overheid. Hierdoor is er minder sociale ongelijkheid in Nederland.
Gemengde economie waarin overheid en bedrijven voor banen zorgen:
Bedrijven zorgen normaal gesproken voor banen, maar nu helpt de overheid bedrijven die financieel getroffen worden door het Coronavirus en de overheidsmaatregelen tegen verspreiding van het Coronavirus zodat banen behouden blijven. 
7. Welke twee van die terreinen zijn de herkennen in de bovenstaande bron? Geef bij elke rol een voorbeeld uit de bovenstaande bron.

· Verantwoordelijk voor collectieve voorzieningen. De overheid is in de bron verantwoordelijk voor het verstrekken van (deeltijd) WW. De WW is een collectieve voorziening.
· Het stimuleren van werkgelegenheid. De overheid ondersteund bedrijven die financieel getroffen worden door het Coronavirus en de overheidsmaatregelen tegen verspreiding van het Coronavirus zodat banen behouden blijven. 

8. Leg uit dat de uitspraak van minister Wiebes past bij de liberale visie op de verzorgingsstaat. Verwerk een passend ideologisch uitgangspunt in je antwoord.

Liberalen zijn voor een vrijemarkteconomie. Dat is een type economie waarin de overheid nauwelijks ingrijpt, ook niet als mensen werkloos raken en dan (tijdelijk) geen inkomen hebben. Mensen zijn dan vooral op zichzelf aangewezen.










